



聚焦2026年大理州两会

州十五届人大五次会议期间代表提出的建议已全部办结

办理工作面商率、办复率100%，代表满意率100%

□记者 施贵兴

春来东风劲，山河展新颜。大理再次步入“两会时间”，州十五届人大六次会议即将召开。

回首一年前的州十五届人大五次会议，州人大代表认真履职，密切联系群众，提出346件建议，把来自群众的“金点子”转化为开展工作的“好建议”，把开展工作的“好建议”转化为推动发展的“好成果”。

建议量质双优

分析346件建议，广大代表接地气、察民情、聚民智、惠民生，既立足发展大局，又聚焦群众急难愁盼，选题精准、覆盖面广，涉及工交财经60件、规划建设51件、环境资源43件、文教卫旅83件、农业农村75件、司法人事18件、党群工作1件、其他工作15件。

综合来看，346件建议主要聚焦三个方面。聚焦“三大经济”，代表们围绕全省发展大局和大理实际，提出了关于支持祥云经开区和弥渡产业园区发展、关于发展低空经济和规划循环经济等方面的建议，助推园区经济、资源经济发展。聚焦群众关切，代表们充分听取群众意见建议，提出关于建立健全旅居养老服务体系、以滇西应用技术大学为职业教育龙头构建滇西产教联合体等方面建议，积极回应群众诉求。聚焦民

生改善，代表们关注百姓生活点滴，提出了关于加强畜禽屠宰检疫检验工作、加强散装食品安全监管、加强中医药文化传播和中医学普及等方面的建议，助力人民群众增强幸福感、获得感。

根据代表建议内容，结合各职能部门的职责，346件建议分别交由47个部门办理。截至目前，已全部办结，办理工作面商率、办复率100%，代表满意率100%。办理结果为A类321件，占建议总数的92.77%；B类13件，占建议总数的3.76%；C类12件，占建议总数的3.47%。其中，A类表示已经解决或基本解决；B类表示所提问题3年内能够基本解决，承办单位已制定解决措施或者已列入改进计划，并明确答复代表办理时限；C类表示所提问题目前条件限制或者其他原因难以解决或留作参考。

部署推进有力

建议数量为何如此充足？建议质量为何如此过硬？建议办理为何如此高效？

其实，答案早已有迹可循。在建议提出阶段、交办阶段、督办阶段，州人大常委会都进行了深度介入。

——超前准备，推动建议内容高质量。州十五届人大五次会议前，由州人大常委会分管副主任召集，州人大常委会代表工委负责组织各县（市）人大常委会代表工委负责同志开展业务培训，指导各县（市）适时组织相关代表学习、调研和视察，帮助代表了解州情县情、中心工作，现行政策，突出问题和既往代表建议办理情况等；同时，会同州政府及有关职能部门，征求涉及全州重点工作、民生实事的困难和问题，为代表提出建议做好充分准备，不断增强代表建议的针对性和可行性。在年底的常委会会议上召开列席代表座谈会，对即将召开的省、州人代会上代表提出议案、建议等工作作出统一安排，明确要求各县（市）人大常委会主任履行好“第一把关人”的责任，认真把好代表建议的政治关、法律关、质量关。

——高位推动，推动建议交办高质量。精心组建州十五届人大五次会议秘书处议案组，规范严谨开展代表建议收集汇总分类工作，在紧密结合部门职责和充分沟通协商的基础上，对

代表建议进行初步交办。2025年2月20日，州委、州政府召开州人大代表建议和州政协提案交办会，回顾总结2024年建议提案办理情况，安排部署2025年建议提案办理工作，要求将建议提案办理与中心工作统筹推进，以高质量办理成效助力政府工作提质增效，要求各承办单位压实代表建议办理工作责任，做到每件代表建议都有领导督办、都有专人抓落实，并把建议办理情况作为对有关部门工作评议的重要报告事项和测评依据，确保代表建议交办有力、办理规范。

——抓住关键，推动建议督办高质量。重点督办建议是推动代表建议办理落实的制度性安排，是发挥代表建议服务大局功效的重要抓手。经州人大常委会第55次主任会议研究，确定10件重点督办建议，由州人民政府分管领导领办，承办单位主要负责人负责落实，州人大常委会分管领导和相关专工委室跟踪督办。承办单位分别成立办理工作领导小组，严格落实“一套工作专班、一个工作方案、一次联合调研、一场面商会议、一份情况报告”的工作程序，定人、定责、定时限、定工作标准。10件重点建议已全部办结，以重点建议办理的示范效应和典型带动作用，推动关系人民群众切身利益的问题得到重视和解决。



洱海小普陀。 [通讯员 杨继培 摄]

建议办结见效

在办理工作中，各承办单位将建议与落实中央和省州的政策扶持、项目实施相结合，不断提高建议解决实际问题的效果。

——助推园区经济、资源经济发展。办理关于支持祥云经开区建设的建议时，牵头单位州工业和信息化局赴省工业和信息化厅专题汇报申建工作，协办单位州自然资源和规划局加强用地保障和规划指导，州生态环境局提前介入环评工作，州投资促进局围绕化工产业开展精准招商指导，形成了部门协同、信息共享、合力推进的工作机制。办理关于大理州低空经

济发展的建议时，州工业和信息化局从全国、全省、全州三个维度分析了政策措施，提出了提前做好发展规划、逐步健全基础设施、加快布局产业链条、利用现有打造示范、积极谋划新兴产业、强化招商引资合作等多项措施。

——回应群众关切。养老是人民群众关注的热点，针对关于建立健全大理州旅居养老产业服务体系的建议，州民政局牵头，卫生、文旅等部门协同，强化政策支持与引导，加强基础设施建设，加快养老与旅居结合，对养老服务、老年幸福食堂建设进行补助，助推了旅居养老业发展。办理关于以滇

西应用技术大学为职业教育龙头构建滇西产教联合体的建议过程中，州教育体育局牵头组织州人大常委会督办领导、州政府分管领导、滇西应用技术大学领导、州级有关部门等举行深入调研和面商，采取强化政策支持、优化资源配置、深化校企合作、加强人才培养、推进实体运作等措施，有力推动了滇西产教联合体建设。

——助力民生改善。办理关于加强大理州散装食品安全监管的建议时，州市场监督管理局开展全州食品生产经营企业清理，强化日常监管执法，开展专项整治，营造社会共治氛

围，检查餐饮经营户2894户，有效杜绝了散装食品安全事故。办理关于加强畜禽屠宰检疫检验工作的建议时，州农业农村局回应了建议中指出的4个问题，开展了优化产业布局、加强行业监管、打击违法犯罪的工作，有效保障了畜禽屠宰卫生。办理关于加强中医药文化传播和中医学普及助力人民群众健康的建议时，州卫生健康委开展了推进设立大理州民族医药研究院、汇编8位大理名老中医专家医案、建立中药民族药标本展馆等系列举措，既丰富了中医药文化多元内涵，又提升了临床服务效果。



“森”呼吸。 [记者 赵子忠 摄]



希望的田野。 [通讯员 适志宏 摄]

◀ 幸福家园。 [通讯员 赵立林 摄]

▶ 美丽山乡。 [记者 赵子忠 摄]

